

险企监管持续收紧 风险意识不断提升

公司治理成防风险重要抓手

经济日报·中国经济网记者 江帆

关注
金融机构公司治理 ①

近年来,我国银行业和保险业公司治理取得了长足进步,也存在股权关系不透明不规范、股东行为不合规不审慎、董事会履职有效性不足等问题。如何持续健全法人治理结构,不断提高公司治理有效性?本报今起推出关注金融机构公司治理系列报道,敬请关注。



股权结构和最终实际控制人的穿透式监管,夯实公司治理结构基础,防范发生系统性风险。

事实上,无论是昆仑健康还是前海人寿,都非个例。近年来,随着保险业快速发展,很多社会资本跑步进入保险领域。数据显示,在2016年18家获得批复筹建的保险公司中,多达9家险企的发起股东包含房地产企业。很多社会资本进入保险公司后,并没有做长远打算,而是转手股权做风投,或者只看上保险市场的“长钱”,使保险公司沦为大股东的提款机。

“公司治理的好坏关乎保险公司神经系统是否正常。”银保监会副主席梁涛表示,要围绕股权的真实性、“三会一层”(股东大会、董事会、监事会和高级管理层)的运作有效性、内部控制,特别是关联交易管理的可靠性等关键环节,全面摸底险企公司治理风险底数。

5月3日,银保监会再度出手整治险企关联交易乱象。根据银保监会发布的《保险公司关联交易管理办法(征求意见稿)》,意见反馈截止日期为5月11日,仅一周时间。正式的管理办法计划则将于6月1日起施行。监管层在防范不正当利益输送风险方面的强硬态度,显而易见。

转型升级必然要求

对于保险监管在公司治理方面的加码,保险机构的态度相当正面和积极。中国太平洋寿险公司董事长徐敬惠表示,当前保险业转型升级到了一个非常关键的时刻,公司治理水平的提升尤为重要和紧

迫。从国内实践看,提升公司治理是保险公司转型升级的必然要求。

近年来,由于经济发展和社会保险意识的提高,保险业外部环境得到了非常大的改观,客观上为保险业提供了快速发展条件。与此同时,中国保险机构整体风险管理意识和手段也在同步提升,其中对公司治理结构的完善是最重要的内容之一。这一点从已上市的4家保险公司中已有体现。

以在沪港两地上市的太平洋保险集团为例,参照国际最佳实践,形成了较为完善、制衡的公司治理结构。太保集团无控股股东,投资者结构比较均衡,仅有4家机构占比超过5%,有利于发挥制衡作用。“三会一层”各司其职,充分行使公司章程所赋予的各项权利和义务。太保集团对太平洋寿险等子公司高度控股,采取一体化公司治理模式,降低了沟通成本,提高了决策运营效率。

同样是在公司治理方面较有成效的大地保险公司则另有经验。作为国有控股保险企业,大地保险目前由控股股东中再集团党委书记兼任党委书记、董事长,两位执行董事均为公司党委成员。这一架构有效提升了公司治理效率。

既防风险又促协同

据相关人士透露,在公司治理方面,银保监会已明确表示,要严格规范股权管理、加强董事会建设,明确监事会法定地位。要持续健全法人治理结构,将其作为防控金融风险的重要抓手,真正实现从高

速增长向高质量发展转变。

“当前保险公司治理存在的主要问题是股东股权问题和关联交易问题。”大地保险总经理助理、董事会秘书路晓伟说。他提出,公司治理既要有效防控风险,又要促进内部协同。

对于如何实现公司治理,徐敬惠表示:一是建议针对集团型保险公司的监管重点放在母公司层面。考虑到一体化管控模式下,集团实际承担子公司风险管理责任,建议公司治理监管重点放在母公司层面,对其控股子公司的监管给予区别对待;二是建议加强公司治理分类监管,充分体现“扶优限劣”的监管导向。对于评级高、风险小的公司可适当减少现场检查频率,支持鼓励创新发展;对评级低、风险大的公司可增加现场检查频率、广度和深度;三是建议进一步强化信息披露的刚性约束。重点对股权集中的非上市险企实施“双披露”,对股权结构、实际控制人、关联交易等信息加强披露。同时,监管机构及时向社会披露险企监管评价信息。通过提高信息披露透明度强化公司治理外部监督,提升社会对行业的信任感。

数据显示,今年一季度,中国银行保险监督管理委员会针对公司治理不健全、交叉性金融产品违规套利等乱象继续开展治理工作。前3个月共处罚银行业、保险业机构646家次,罚没合计11.58亿元,责令停止接受新业务12家次。处罚责任人员798人次,罚款合计2861.85万元,取消任职资格及禁止从业107人。金融机构公司治理的监管风暴才刚刚开始。

财经观察

上周五(5月18日),大盘收出了一根中阳线,个股普涨。不过,常山药业却有点反常,被大单死死地砸在涨停位置。导致其涨停的原因也很简单——高管们“跑路”了。5月17日晚,常山药业公告称,4名股东减持1008万股,共套现8764万元。

减持岁岁有,套路时时新。对于持股多的重要股东来说,减持的确要费心思。由于涉及巨额财富,能够卖出好价是再好不过了。但是,粗暴地在二级市场上直接抛售,不仅自己卖不上好价,还可能引发股价下跌不休进而导致其他投资者不满。由于违规成本比较低,这些大股东们便有意编织“套路”,给减持创造更大的利润空间。这些年,在与监管的博弈中,大股东减持的套路也在不断刷新。以前老玩的“业绩变脸”被交易所紧盯,年报高送转也被证监会戴上了“金箍”,不过这还是阻挡不了一些急欲减持的大股东们钻空子的决心。

在此次减持前两个交易日,常山药业披露了全资子公司获得药品GMP证书的公告,称公司枸橼酸西地那非片剂可以正式投产并上市销售,该产品适应症的国内患者人数约1.4亿人,未来中国潜在市场规模有望达到百亿元级别。

“患者1.4亿人”一语惊人,迅速成为市场热点,随后常山药业在短短两个交易日内累计涨幅达20%,为高管们顺利高位减持提供了绝佳机会。其实,这已不是该公司第一次发布获得该药品GMP证书的消息,早在2017年10月份,该公司也发过类似公告,只不过公告里没有夸张的市场数据,股价走势自然也波澜不惊。

从账面上看,常山药业高管们此番减持可谓精准毒辣,自己赚个盆满钵满,还顺带割了一把跟风的“韭菜”。不过,再想侥幸逃过监管的法眼可不容易了。5月16日,深交所向常山药业发出问询函,要求公司说明数据来源和准确性,并充分提示公司产品面临的市场风险。5月18日,深交所在监管动态中称,常山药业信息披露涉嫌违反《创业板股票上市规则》的相关规定;几名高管在公司披露对常山药业股票价格产生较大影响的重大事件后两个交易日内减持,涉嫌违反《创业板上市公司规范运作指引》的相关规定。深交所已对该公司及相关当事人启动违规处分程序。常山药业高管们此番减持能否落袋为安还是一个未知数。

证监会对大股东减持早有明文。去年5月27日,中国证监会发布了修订后的《上市公司股东、董监高减持股份的若干规定》,同时深沪交易所出台细则,完善了减持规定。现在市场更关心的是,这回监管的板子会不会“高高举起,轻轻落下”。如果还像以前一样违规减持几个亿,罚款不过数十万元,可能会纵容这样的“套路减持”行为;如果能重拳出击,罚到痛处,以儆效尤,大股东们以后可能会更加守规矩,“套路减持”也会越来越少。

证监会:

加大对违法违规行为打击力度

本报讯 记者周琳报道:中国证监会副主席姜洋日前在粤港澳大湾区经济与发展论坛上表示,中国证监会牢牢把握服务实体经济的根本宗旨和供给侧结构性改革的主线,加快推进多层次资本市场建设,持续深化资本市场改革,有效发挥资本市场各项功能,为促进创新发展和加快动能转换提供了有力支持。

一是推动发行上市制度战略性转向。依法创造条件引导创新企业发行股权类融资工具并在境内上市,充分发挥资本市场对创新驱动发展战略的支持作用。坚持新股常态化发行,严把审核质量关,加快高新技术企业审核节奏。

二是拓展多层次多元化互补型融资渠道。持续深化新三板分层、交易制度改革,提升新三板定价功能。截至今年4月底,新三板挂牌公司超过11300家,2017年以来累计融资1591亿元。同时,将区域性股权市场纳入多层次资本市场体系规范发展,去年以来累计筹资2355亿元。积极发挥资本市场在并购重组中的主要渠道作用。2017年以来,全市场实施并购重组交易金额超过2.6万亿元,保持了全球第二大并购重组市场地位。

三是高度重视私募股权投资基金发展。加大政策倾斜力度,明确创投基金所投企业上市解禁期与投资期限反向挂钩的制度安排,更好促进早期中小企业和高新技术企业资本形成。

四是加快推进资本市场双向开放。放宽证券期货从业机构外资股比及业务范围的工作迈出实质性步伐,顺利推出原油期货、铁矿石期货引入境外交易者。

姜洋表示,下一步,证监会将做好几方面工作。一是自觉将资本市场稳定纳入金融稳定与金融安全大局,维护资本市场平稳运行,为高质量发展营造良好市场环境。二是深化发行上市、并购重组、分红、退市等基础性制度改革,大力提升上市公司质量,积极推动证券法等相关法律制度修改。三是依法全面从严加强市场监管,加大对欺诈发行、虚假披露等违法违规行为的打击力度。四是积极主动的姿态落实证券基金期货业包括放宽股比在内的对外开放承诺,统筹做好A股纳入明晟(MSCI)新兴市场指数相关后续工作。

超120家上市公司年报被“非标”

本报记者

记者:生强也提出,未来京东金融将扮演金融服务机构,专为传统金融机构输出技术。

在业内人士看来,金融科技公司“去金融化”是其转型的一个方向。目前,金融机构和金融科技公司的合作不论是从广度还是深度都进入新阶段,双方之间的合作远大于竞争。只有通过发挥

各自优势,共享大数据、云计算、人工智能等科技,才能更好助力经济发展转向高质量和高水平。

对比而言,金融机构的优势在于资金充沛且成本低、品牌和信誉度高,牌照齐全,短板则在于线上获客渠道单一,运营效率偏低,普惠程度不够高。一位金融科技公司负责人表示。

“这些短板却是金融科技公司所擅长的。金融科技公司在科技研发及科研成果转化方面具有优势,并且能够更好地洞察用户需求,也有较强的场景获客。二者优势互补,将会使智慧金融步伐加快,金融效率大幅提升。”一位金融科技公司负责人表示。

对于标的单独部分。

业内人士表示,在监管趋严形势下,上市公司经营业绩不佳,甚至存在财务舞弊行为是“非标”审计意见增多的原因之一。

岳成律师事务所合伙人岳屾山坦言,在以往的证券事务审计中,有一些证券资格会计师事务所“迁就”上市公司,甚至有个别事务所、会计师明知故犯,成为上市公司财务舞弊造假的“帮凶”。但随着证监会及沪深交易所、协会监管趋严,这种“传统默契”正在被打破。

据了解,此前证监会统一组织检查了部分审计机构和评估机构。根据检查情况,证监会对10家审计机构及53人

次注册会计师、9家评估机构及20人次资产评估师分别采取了监管谈话、出具警示函、责令改正等行政监管措施,并

记入诚信档案;同时,还将部分审计、评估机构的违法违规行为移交稽查处理。

证监会新闻发言人高莉表示,证监会一直强调,审计、评估机构是资本市场的

信息质量方面起着重要作用。今后,证监会将继续坚持依法全面从严监管,强化审计、评估机构的主体责任,以现场检查为为抓手,督促审计、评估机构加强

内部管理、健全质量控制体系、提升执业质量,以满足资本市场高质量的业务需求,保护投资者合法权益。

对于上市公司而言,“非标”年报不仅是面子问题,而且很有可能决定上市公司的命运和前途。

上交所《股票上市规则》显示,上市公

司“最近一个会计年度的财务会计报告被会计师事务所出具无法表示意见

或否定意见的审计报告”,上交所将对其股票实施退市风险警示;若连续两年被出具“无法表示审计”意见,公司可能被暂停上市。例如,*ST海润两次被审计机构出具“无法表示意见的审计”报告,该公司股票5月2日起停牌,上交所将在公司股票停牌起始日后的15个交易日内作出是否暂停公司股票上市的决定。

此外,川财证券研究所所长陈雳表示,“非标”审计报告的增多在一定程度上说明监管层对审计部门等中介机构监管趋严,有利于为A股投资环境营造良好空间和氛围。随着监管逐渐趋严,上市公司年报的可信度与客观性有所提高,将倒逼上市公司做好主营业务、回馈股东,有利于投资者更理性客观地投资。

本报记者 孟飞